

# “打虎”超50名！反腐败持续高压力度不减

据新华社北京1月2日电 坚持以零容忍态度反腐惩恶！

“广西壮族自治区人大常委会党组成员、副主任，桂林市委书记周家斌涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”2024年12月28日，随着中央纪委国家监委网站这条新闻的发布，该网站2024年以来公开发布的“落马”中管干部达58名。

反腐败斗争，只有进行时，没有完成时，要持之以恒净化政治生态。

过去一年，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关不断巩固发展反腐败斗争压倒性胜利，推动防范和治理腐败问题常态化、长效化，治理腐败效能进一步提升。

“严”字当头，反腐败力度不减。

“打虎”零容忍、“拍蝇”不手软。在2024年4月开展的集中整治中，全国共查处群众身边不正之风和腐败问题56.6万件，处分43.3万人，移送检察机关1.4万人，进一步推动全面从严治党向基层延伸。

“猎狐”撤天网。2024年1月至11月，“天网2024”行动共追回外逃人员1306人，其中党员和国家工作人员120人、“红通人员”46人，共追回赃款154.44亿元，追逃追赃效能持续提升。

一组组数据，正是过去一年中央纪委国

家监委和各级纪检监察机关持续强化反腐败高压态势，坚持无禁区、全覆盖、零容忍惩治腐败的缩影。

——关键处发力，深化整治重点领域腐败问题。

如果说腐败是疾病，那么重点领域、关键环节腐败就是位于要害部位、最严重最凶险的毒瘤。

过去一年，从金融、体育、教育，到国企、医药、基建工程和招投标……一批来自重点领域、关键环节的“老虎”被查，释放重点领域反腐败的强烈信号。

在陕西，省纪委监委综合分析信访举报、日常监督、巡视巡察发现问题，在乡村振兴、教育、医疗、住房等4个领域重点开展整治，选准“小切口”项目化推进；

在四川，成都市纪委监委聚焦国企、住建、人社、卫健、粮食等重点领域开展专项治理，以“全周期管理”理念一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，有力查处了一批行业性、系统性腐败问题；

在山东，济宁市任城区纪委监委聚焦基层群众关心关注的农村集体“三资”管理、中小学“校园餐”管理等问题，深化运用“室组地”联合办案开展专项监督检查，及时回应群众关切。

一手加大重点领域腐败惩治力度，另一手也要强化对新型腐败、隐性腐败的打击。

“定制化”招投标、“规避式”委托采购、“供股式”入股分红、“福利式”研讨培训……近年来，一些腐败分子千方百计“潜入地下”，隐蔽性、迷惑性极强。

面对花样翻新的手段，反腐败如何做到“魔高一尺，道高一丈”？

提升“影子股东”“影子公司”等新型腐败发现能力，持续加大对“期权腐败”、政商“旋转门”、“逃逸式辞职”等查处力度；

增强审理穿透性，对收受商业机会、股权转让、放贷收息等新型腐败和隐性腐败问题快速处置；

借助互联网、大数据、云计算等技术，揪出隐藏很深的腐败分子；

……

一年来，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关与时俱进丰富反腐败“工具箱”，围绕一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，以“纪法之定”破解“腐败之变”。

“陆某某利用职务便利，为有关企业和个人采购设备谋取利益，非法收受管理服务对象赠送的财物……”在浙江省东阳市某基层站所负责人陆某某一案中，陆某某被判处有期徒刑四年六个月，处罚金人民币35万元，并退缴赃款。

值得注意的是，在案件审结时，不仅详细理清陆某某违纪违法的具体情节，还对涉案涉及的行贿人逐一提出处理意见，其中1人移送司法机关处理。

严肃查处多次行贿、巨额行贿、向多人行贿以及老是拉干部下、危害一方政治生态的行贿人；

加大对行贿所获不正当利益的追缴和纠正力度，会同最高人民检察院发布行贿犯罪典型案例；

推动完善惩治行贿相关法律法规，统筹推进全国行贿人信息库建设，为精准惩治行贿提供制度依据和基础支撑……

各级纪检监察机关坚持受贿行贿一起查，不断加大行贿行为查处力度，该立案的坚决予以立案，该处理的坚决作出处理，让“围猎者”寸步难行，让潜在的行贿人“望而却步”。

面对依然严峻复杂的形势，反腐败绝对不能回头、不能松懈、不能慈悲，必须永远吹冲锋号。

以永远在路上的坚韧和执着，精准发力、持续发力，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，让反腐败斗争取得更多制度化成果和更大治理成效。

## 4.8万公里！ 我国高铁运营里程 再创新纪录



## 美国发生汽车冲撞人群事件 已致15人死亡 嫌疑人恐非“独狼”

据新华社休斯敦1月1日电 据当地官方消息，美国路易斯安那州新奥尔良1日凌晨发生的汽车“蓄意”冲撞人群事件已造成至少15人死亡。美国联邦调查局官员表示，联邦调查局不认为被打死的嫌疑人是单独作案。

新奥尔良验尸官德怀特·麦肯纳当天发表声明说：“截至目前，已有15人死亡。”他表示，尸检工作将耗时数天，在完成尸检并征求死者亲属意见后，将公布死者身份。

联邦调查局新奥尔良分局一名

负责人阿莱西娅·邓肯在记者会上说，联邦调查局不认为事件是被警方打死的嫌疑人贾巴尔一人所为，正在调查“一系列嫌疑人”，现阶段“不想排除任何可能性”。

综合美国媒体报道，贾巴尔曾在美国陆军服役。在他驾驶的皮卡车上，执法人员不仅发现一面极端组织“伊斯兰国”的旗帜，还发现枪支、至少两个远程引爆的爆炸装置和相应遥控器。此外，在发生冲撞事件的新奥尔良热门旅游区法国区还发现其他疑似爆炸装置。

美联社援引一份情报简报报道，监控录像拍到3名男子和1名女子在布置一个简易爆炸装置。但美国有线电视新闻网报道说，联邦调查人员认为录像中的4人没有参与放置爆炸装置。

另据哥伦比亚广播公司报道，截至目前，“伊斯兰国”或其他极端组织均未声称对此次冲撞事件负责。

此外，美国总统拜登1月1日表示，司法部正在调查新奥尔良汽车撞人事件和拉斯维加斯特朗普酒店门前汽车爆炸事件是否存在关联。

## 特朗普酒店门前 电动汽车爆炸致1死7伤

据新华社美国拉斯维加斯1月1日电 位于美国内华达州拉斯维加斯的特朗普酒店门前1月1日发生一起电动汽车爆炸事件，导致1人死亡、7人受伤。

当地警方在新闻发布会上说，事件发生在当地时间8时40分，一辆特斯拉电动皮卡在特朗普酒店正门前发生爆炸，造成车内1人死亡，车辆附近7人受伤。警方正展开进一步调查，以确认事件性质和死者信息。

记者在爆炸现场看到，特朗普酒店周围区域已被封锁，现场有大量执法人员、消防人员和医护人员。酒店部分客人已被转移到其他酒店。一名目击者告诉当地一家电视台，他最初听到爆炸声以为有人在放烟花，但随后看到一辆停在酒店门前的特斯拉电动皮卡爆炸后起火。

报道说，目前还不清楚事件起因是车辆自身故障，还是车内有物品发生爆炸。

## 商务部将28家美国实体 列入出口管制管控名单

据新华社北京1月2日电 商务部2日发布2025年第1号公告，公布将28家美国实体列入出口管制管控名单。

公告称，根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定，为维护国家安全和利益，履行防扩散等国际义务，决定将通用动力公司等28家美国实体列入出口管制管控名单。

公告决定采取以下措施：一是禁止向上述28家美国实体出口两用物项；正在开展的相关出口活动应当立即停止。二是特殊情况下确需出口的，出口经营者应当向商务部提出申请。公告自公布之日起正式实施。

此外，记者2日从商务部获悉，不可靠实体清单工作机制当日发布公告，对洛克希德·马丁导弹与火控公司等10家美国企业采取不可靠实体清单措施。



株洲市纪委监委  
株洲日报社 主办

责任编辑：李卉 美术编辑：肖星平

爱廉说

## 耕读为本、家风严正的左宗棠

陈朝阳

最近读书，习得一些左宗棠的故事，除了大家耳熟能详的“抬棺西征”“左公柳”外，原来他一生都过着苦行僧一样的生活，就算是做了督抚，依然保持着“非宴客不用海菜，穷冬犹衣缁袍”的习惯。“身无半亩，心忧天下。读破万卷，神交古人。”这是23岁的左宗棠题下的自勉之句，亦是他人生的写照。

左宗棠，湖南湘阴人，一生历经洋务运动、收复新疆等一系列重大事件，以军事才能和千古功绩名垂青史，其崇俭广惠、廉洁齐家的精神亦为人所称道。在湖南湘阴，流传着这样一副对联：“要大门间，积德累善；是好子弟，耕田读书。”这副对联曾是左宗棠家训，悬于左氏家塾。他还曾给子侄写下一联：“慎交游，勤耕读；笃根本，去浮华。”这副对联，蕴含了左宗棠谨慎交友、勤耕耕读、安于寒素、力克浮华的家教思想。

清朝官场盛行各种潜规则，光是成年年间，官场流行的“陋规”就有节寿礼、程仪、卯规、冰敬、炭敬、别敬、门敬、门生礼、浮收、勒折、签子钱、秋审部费、晋升部费等多达数十种。

左宗棠对“陋规”深恶痛绝。1882年，左宗棠致信户部尚书阎敬铭：“官之薪廉，应得者也。此外，如相沿之陋规，或借以办公，或取以作交际之用，尚可称为应得之款。致因巧而立名色，因营私而潜通请托，若亦应得而以陋规宽之，是夷、貉可同科，禽夫多能免，法未立而弊已滋矣。”

左宗棠以身作则，尽量抵制“陋规”。1879年，左宗棠在担任陕甘总督期间，甘肃学政许应骙离任，回京述职。许应骙在离任时向左宗棠要一笔路程费，许应骙是翰林出身，来甘肃担任学政，只是进行基层磨炼。这次回京述职，大概率得到升迁。对于这种前途显耀的官员，一般人都会极力巴结，主动送钱都来不及，哪里等到他开口要钱？可是，左宗棠不是一般人。他以甘肃穷苦为由，拒绝了许应骙的索求。

左宗棠不但不愿意送钱，还不肯收钱。1881年，左宗棠离任陕甘总督，进京担任军机

大臣、行走总理各国事务衙门，管理兵部。陕西布政使王恩沂知道左宗棠向来清廉，又经常慷慨解囊，没有留下什么积蓄。到了京城后，迎米送往，开支巨大，恐怕入不敷出、难以继任，便将甘肃捐输陕西的一笔尾款送给他，这样“移济匮乏，廉惠不伤，与者受者均有以自处”。然而，左宗棠婉拒了王恩沂的好意，带着空空的行囊赴京了。

雍正皇帝登基之初，订立了高薪养廉的制度，至晚清时期，总督和军机大臣每年的养廉银高达白银2万两，而左宗棠每年只取数百两作为家用，这让人不禁发问：他的钱都去哪儿了？

1866年，左宗棠以闽浙总督的身份来到福州，他立志要完成林则徐“办西学学校，为国家建立水师”的遗愿，创建福建马尾造船厂与船政学堂，不但费心劳神，当马尾船政经费吃紧时，还将自己的薪银用于船政建设。遍览船政学堂他行迹所至，在杭州、严州、福州、汉口等地都开了书局，价格低廉，受惠者众多，费用缺口都是他用自己的廉俸去填补。

左宗棠还经常参加赈灾义举，家书中仅提及“助赈之事”就有66处之多。拿着高薪的左宗棠，却过着勤俭质朴的生活。因长期伏案办公，衣袖经常磨破，就在衣袖外罩了一层袖套，这一独特的服饰被人敬称为“官保袖”。

左宗棠任高官20余年，经手的西征军餉几千万两以上，可他从不贪不占，连按官惯例享受的补贴也一概不受。清政府每年拨给他的养廉银子有两三万两，可他仅给家中白银200两，余钱都用在扶贫救灾和修城墙、办书院书局、资助西征军粮饷等公益事业上。

就算是做了督抚，左宗棠依然保持着“非宴客不用海菜，穷冬犹衣缁袍”的习惯。60岁生日前，他特意提前写信叮嘱家人不得宴客开筵，对前来道贺的亲朋好友，一律以寻常酒席招待，更不准主动延请。发妻周氏去世，左宗棠叮嘱子女勤俭处理丧事“所不当用，即一文不用”。他言传身教地教育家人，以简约为荣，铺张可耻。

### 征稿启事

“爱廉”说栏目，向社会广泛征集文艺作品(散文、随笔、纪实、评论、小小说等)并择优刊登。栏目围绕“廉洁文化”主题，弘扬清风正气、厚植廉洁底蕴，内容包括但不限于讴歌廉洁人物与事迹、挖掘清廉家规家训背后的故事，以及与廉洁文化建设相关的健康向上、格调高雅、思想性和艺术性兼备的各类作品。字数以1000-1800字为宜，稿件请发送到47504706@qq.com。

画里有“话”

### 小房本大民生

——群众身边不正之风和腐败问题集中整治系列漫画之八



不动产“登记难”问题的整治与人民群众的切身利益息息相关。自整治不动产“登记难”工作开展以来，我市付出了诸多努力。据11月召开的省市整治不动产“登记难”项目推进会议透露，全市共排查出不动产“登记难”问题项目推进会议透露，全市共排查出不动产“登记难”问题近万个，目前已解决9336个，完成率96.85%，在全省处于前列。下阶段，我市将持续发力，做到真重视、敢担当、见成效，切实维护好人民群众合法权益。

史鉴

## 弟弟要求当干部 却被省委书记大哥下令关起来

谭震林出生于攸县城关镇一个普通工人家庭，1926年加入中国共产党。曾任中共中央委员、中央书记处书记、中央政治局委员、国务院副总理、全国人大常委会副委员长、中央顾问委员会副主任等职。

新中国成立初期，谭震林担任浙江省委第一书记、省人民政府主席和中共华东局第三书记。这时候，分别20多年的几个兄弟先后与谭震林联络上了。老四谭云，新中国成立前被抓壮丁在国民党军队干了10余年，1949年杭州解放时他随部队起义。他第一个见到兄长，在各自介绍了曲折的经历后，谭震林根据弟弟的条件和党的政策，准备安排弟弟到一家工厂当工人。

弟弟不同意，表示想到公安部门去当干部，他认为自己是起义人员，这点要求不过分。谭震林严肃地说：“老弟，你在旧军队搞了那么多年，难免沾染了一些坏习气，去工厂当工人，把自己的思想改造过来，你不能搞特殊，按规定当干部不行，当公安干部更不行！”

谭云见他的要求没有被满足，回去以后又和军管会的同志大吵了一场。军管会的领导向谭震林作

了汇报，谭震林拍案而起：“把他关起来！”军管会遵照谭震林的指示，把谭云拘禁了一段时间。释放后，谭云向兄长承认了错误。不久，军管会按照谭震林的要求，把弟弟安排在某工厂当工人，一直干到退休。

即使是在三年困难时期，当听说家乡有亲人伸手向政府要求照顾时，他马上给攸县县委的领导写信强调说：“有人利用我的名义向你们要东西，批供应物资，这种行为是违法的，你们必须立即制止！不管他是谁，也不管他有什么特殊需要，都必须按照国家规定的制度执行，谁都无权违反国家制度批东西给任何人。这件事情请你们向县委和县城各单位领导宣布，并把这一段话在黑板上公布，以便你们能主动地拒绝他们的要求。”

谭震林对子女要求也很严格，他教育子女的时候，总要求他们严格要求自己，将来成为国家的栋梁之材，为国家发展作出贡献。在子女的眼中，这个讲真话、敢负责、疾恶如仇、刚正不阿的父亲是“小个子，硬汉子”。

(据《家规·家训·家风——湖南故事》)

热点

## 2024年度十大反腐热词

岁月不居，时节如流。近日，中央纪委国家监委网站联合国家语言资源监测与研究大数据中心，基于大数据语料库，评选推出2024年度十大反腐热词。

自我革命

党纪学习教育  
不能回头、不能松懈、不能慈悲  
准确运用“四种形态”  
铲除腐败滋生的土壤和条件  
群众身边不正之风和腐败问题集中整治

风腐同查同治  
为基层减负  
“快递送礼”  
村社巡察  
(据“中央纪委国家监委网站”)